

同水平高校贴身肉搏

平行志愿下担心落于人后,生源争夺更激烈

今年是我省实行平行志愿的第二年,该志愿遵循“位次优先”的原则,不仅对学生填报志愿产生了很大影响,也改变了高校之间的排位格局,对“生源争夺战”产生深远影响。



25日,2014年高招会现场,赵先生和老伴来帮外孙选择报考学校。 本报记者 王鸿光 摄

本报记者 王光营 李钢 本报见习记者 许亚薇

旧斗结束 第二梯队高校不再主动联系前几名考生

“除非考生主动联系,我们现在不会再去联系那些前几名的学生。”25日,在高招会现场,一位国内知名高校山东招生组负责人坦承,在实行平行志愿前,他们还会试图联系一些前几名的考生,“现在平行志愿了,就算联系了,可能性也很小。”

其实,不仅该校有这种感受,很多高校都有同样的感受。“排在最前面的是北大清华,他们招生的数量是

一定的,这样接下来的名次就好算了。”25日,复旦大学山东招生组高老师现场向考生预估分数,“接下来就是我们了,这样理科全省250名以前的,就基本是我们的生源,适当放宽一下前300名的都可以冲一冲。”

高老师坦承,随着平行志愿的实行,学校的名次如果达不到,去联系名次靠前的学生,成功的可能性也不大。“除非考生真是对学校感兴趣,否

则不会主动联系。”

而在以前,名校之间为了“掐尖”会使出浑身解数。“现在学校的名次会和考生的名次逐渐固定下来,尤其是对那些已形成共识的高校名次。”一招生负责人分析说,以前顺序志愿,一些考生为求稳,在面对一些学校许诺时,会选择这些学校,而现在平行志愿,这种风险对考生来说小多了,大家可能会先去冲击名次靠前的学校。

新争开始 今年录取分数低了,以后招生就更难了

“那个学校,估分是多少?”25日,在高招会现场,一知名高校山东招生组负责人向咨询家长“套取”另一所与他们排名差不多高校的“机密”。

虽然“掐尖战”趋于理性了,但生源争夺战却一点都没轻松。“我们和他们学校的生源分数段是差不多的,大家肯定都想争取这个分数段里面靠前面的。”该负责人事后向记者表示,平行志愿下,要是分数低了,可能会一年比一年靠后。

在25日的高招咨询会上,记者发现,复旦、上海交大、南京大学、浙大等名牌大学的招生预估线基本处于一个档次,即理科全省前500名左右,文科全省前200名左右,他们在此分数段竞争比较激烈。

“在省内,山大的地位是很难撼动的,剩下在二本招生的高校其实都明争暗斗。”省内某高校招办负责人表示,省内目前有不少学校在第一批都有招生计划,高校实力

也都不相上下。虽然平行志愿是看学生的成绩排名进行录取,但这也考验着高校的排名,“否则学生填报时也不买账。”

这位负责人介绍,如果一所学校在招生中位次比较靠后,那么明年的考生在填报平行志愿时肯定就不会将该校排在前面,经过两三年,高校的位次排序就基本确立了。“现在不往前抢,一旦排序靠后,未来就很难吸引位次靠前的考生。”

今天14:00-15:30

海大山财大山建大 来本报接热线

高考分数已出,想了解今年招生变化吗?想知道您的成绩可以读什么专业吗?

26日14:00-15:30,本报将邀请中国海洋大学、山东财经大学、山东建筑大学3所院校的招生负责人做客本报,进行招生咨询。中国海洋大学招生咨询请拨打96706501,山东财经大学招生咨询请拨打96706502,山东建筑大学招生咨询请拨打96709503。本报见习记者 许亚薇 本报记者 王光营

挑战渐显 生源同质化加重 高校差距拉大

“学校位次一直都比较重要,但平行志愿容易将这个位次进行固化。”高考升学指导专家张艺执表示,平行志愿能让高分考生减少滑档漏档风险,但也容易导致名校越来越强,弱校招不到好生源的问题。

“平行志愿不光影响到考生,对高校也是一个重新排序。”据介绍,在平行志愿下,生源质量与高校的档次对应,好的高校能一直招到高分生源,较弱学校只能招收分数较低的考生,高校的排序逐渐固化下来,这也是平行志愿的游戏规则。

另外,除了高校排序的固化,平行志愿也让考生逐渐呈现出扁平化趋势,考生的极端分化很少出现。由于生源同质化严重,对高校的教学培养将带来挑战。

为此,山大等部分高校已经认识到这个问题,对学生的培养坚持多元化原则。

筑巢引凤,众院校各显神通 院士亲临高招会选“苗子”

25日,2014山东高招咨询会在济南舜耕国际会展中心举行。会场里人头攒动,省内的大批考生和家长早早赶来,希望能近距离与各高校招生组老师交流,提前圈定报名目标。

在展厅2楼西侧,复旦大学展台前,几名学生和家围绕着一位招生组老师,交流很是热烈。记者走近后发

现,被学生和家围绕的中年男子是一名院士。他就是复旦大学化学系的教授,中科院院士麻生明。

麻生明2005年时就当选中科院院士,当时他只有39岁,是当时最年轻的两院院士。麻生明今年年初刚刚加盟复旦大学化学系。对于山东考生的印象,麻生明表示,山东考生以勤奋

著称,这是科学家必备素质之一。“但同时,学生的灵活度也是我们看重的。”麻生明发现,高招会来的家长比学生多,家长问得最多的问题就是考这个分数有没有把握。

让他略感失望的是,由于时间比较短,和学生的交流仅仅停留在浅层次上。“希望能够坐下来和真正有兴趣从

事科研工作的学生进行深度交流。”

除了院士亲临,对有些学校来说,动用“老乡”也成为不少高校招生的“秘籍”。中科大招生组老师李会民在学生和家长中间,回答各类问题。李会民是潍坊人,由于不断回答咨询,嗓子都有些沙哑了,但他的激情感染了周围的人。 本报记者 高扩

山东新闻大厦 SHANDONG NEWS HOTEL

山东新闻大厦5A智能化写字楼 全面整层出租

黄金地段

地处济南市繁华的金融商贸中心,南依千佛山,北揽大明湖,西临泉城广场和趵突泉,置身高铁、航空与汽运交通网络中央,交通便利。

配套完善

金融、商务、酒店、购物、休闲一站式服务,提供高端专业的物业管理、服务,以及环境整洁、菜品丰富、口碑最佳的员工餐厅。

文化浓厚

由大众报业集团投资兴建,文化气息厚重,每天都是新的,为您事业的发展增添羽翼。

停车便捷

地上广场、地下三层立体停车场充分满足泊车需求。

抢租热线: 0531-89936218
18853192872

另:大厦大堂(三、四楼)经营区域对外招租,欢迎高端国际连锁品牌进驻!

地址:山东·济南泺源大街6号